
 
 
 
 
 
 

An den 
Präsidenten des Südtiroler Landtages 
Herrn Dr. Dieter Steger 
Bozen 
 
 
Bozen, den 18. Juni 2009 

 
 

A N F R A G E 
 
 

Genossenschaften - Revisoren - Revisionsberichte 
 
An die Landesregierung werden folgende fragen gerichtet: 
 
1. Welche Revisoren haben in den letzten 20 Jahren welche Genossenschaften im Auftrag des 

Landesamtes für das Genossenschaftswesen und im Auftrag der "Vertretungsverbände" 
(Raiffeisenverband, Lega, Confcoop, Acli usw.) überprüft? (Mit der Bitte um genaue 
Auflistung) 

2. Welche Unregelmäßigkeiten sind dabei festgestellt worden? 

3. Wie oft sind die Revisionsberichte den Mitgliedern von Wohnbaugenossenschaften im Sinne 
des Gesetzes 59/92 zur Kenntnis gebracht worden? 

4. Aufgrund welcher Überlegungen sind die Durchführungsbestimmungen zum regionalen 
Genossenschaftsüberwachungsgesetz so erlassen worden, dass die "autonomen" Bürger 
eines gesamtstaatlichen Informationsrechtes beschnitten werden, für das sie als Steuerzahler 
jährlich 4 Millionen an Steuergeldern ausgeben müssen, um ".....vom Recht auf Zugang 
ausgeschlossen zu werden, um die Privatsphäre u 

5. nd den Vertraulichkeitsbereich der betroffenen natürlichen und juristischen Personen zu 
gewährleisten.....!!!!?  

6. Was machen die Genossenschaften (Kellerei Bozen, TOG u. a.) mit den Millionen, die sie aus 
dem Verkauf von Liegenschaften kassieren? 

7. Wann ist damit zu rechnen, dass die Beschlüsse der Landesregierung ins Internet 
gestellt werden? 

8. Wie viele Aufsichtsbeschwerden sind bis jetzt aufgrund des Landesgesetzes Nr. 17 vom 
22.10.1993 und mit welchem Ergebnis beantragt und durchgeführt worden? 

9. Wer überprüft die mit Landes- Eu- und staatlichen Geldern gespeisten Verbände, 4 
Revisionsverbände (in  Trient nur einer), 4 Gewerkschaften, 2 Verbraucherverbände usw. was 
sie mit diesen Steuergeldern neben Wahlwerbungen usw. u. a. auch andere gewerbliche 
Dienstleistungen im unlauteren Wettbewerb zu den normal Steuer zahlenden 
Gewerbetreibenden machen, um ihre Mitglieder zu halten und wie viele Gelder horten sie in 
ihren Kassen, während diese Gelder der gewerblichen Wirtschaft entzogen werden, die 
diese in Krisenzeiten zum Überleben bräuchten? 

10. Welche Forschungsprojekte werden zur Zeit von  



a) welchen Trägern (EURAC; FUB usw.) ausgeführt, 

b) sind bis jetzt mit welchen Resultaten abgeschlossen worden, 

c) Gesamtkosten,  

d) Namen der in und ausländischen Forscher, 

e) Gehälter der Forscher 

f) wer ernennt die Forscher oder werden sie wann, wie und wo ausgeschrieben? (Mit der Bitte 
um genaue Auflistung)  

 
Um eine schriftliche Beantwortung im Sinne der Geschäftsordnung wird ersucht. 
 
 
 
 
 
L. Abg. Pius Leitner 


